

新中国成立47周年 天安门广场的热闹

受访人:苏北 作家,农业银行安徽省分行宣传部副部长

小学三年级时,苏北第一次参加了学校的国庆汇演,尽管只是扮演一个微不足道的小炮兵。因为很少参加文艺表演,他被选上感到非常光荣。而且,还可以凭借这个机会,买新衣服和新鞋。这是苏北第一个有关国庆的记忆,后来他还度过了许多个国庆节,唯独在北京的那次让他终生难忘。

北京的五年生活

苏北被借调到北京一家报社,担任跑金融口子的记者,是1993年的事情。他是一个人先期到达的,没过多久,妻子和女儿也相随来到了首都。身处北京,去天安门的机会也很少,因为夫妻俩要上班,女儿也要上学。

现在的苏北,住的是一百多平方米的宽敞大房,而当年在北京,一家人挤的是间不足二十平方米的简单宿舍。在他的相册里,珍藏的很

多照片都是以北京的家作为背景的。回忆起来,苏北说,那个家条件很苦,不但地方小,而且很多生活用品缺乏。可一家人并不以此为苦。他们生活得很快乐,有家,有温暖。

一直到1997年,苏北在北京工作生活了五年,就在他以为就此留下的时候,生活却悄然起了变化,一家人又回到了合肥。

但那段记忆从此成为一家人心



我的国庆故事

别人放假我值班

受访人:林志盛 合肥市车管所二所所长,今年曾受胡锦涛总书记接见

2010年3月26日,这个再普通不过的日子,却让林志盛此生难忘。这一天,他来到了北京,这一天,他亲眼见到了很多党和国家领导人,这一天,胡锦涛总书记同他握了手。

“这份‘全国公安机关爱民模范集体’的荣誉,虽然是集体的,却凝聚着我们每个人的辛苦!”林志盛说。当谈起这次采访的目的时,林志盛连连摆手:“真的,我的国庆节没有故事,都是在值班当中度过的!”

林志盛的孩子今年考上了成都电子科技大学,至今却从来没有和父亲在国庆节一起出去游玩的经历。“我的家人都习惯了,干警察不就是这样!”

国庆期间,林志盛的值班是全天候二十四小时的,不但要处理一些突发事件,也参与日常的窗口服务。虽然假期别人都放假出游,并没有多少人来办理业务,但他一刻也不能离岗。“现在大家生活条件都改善了,私家车明显增多,平时工作期间,我们的窗口服务一上岗,连喝水的时间都得挤出来,国庆节的假期也会有人来办理手续,我想,这个小细节足以显示我们的国盛民强,我虽然在工作着,但心情还是舒畅的!”林志盛笑道。

张亚琴/文

国庆的广场游玩

十月,是北京最好的季节。1996年的国庆节,也显得格外晴朗和蔚蓝。这天,苏北一家三口和朋友龙冬、央珍夫妇来到天安门广场,在鲜花丛中,和游人们一起拍照和游玩。

刚到广场,苏北就感到了什么叫真正的花团锦簇!只见到到处都摆放着鲜花和彩灯。八岁的女儿骑在龙冬叔叔的肩头,脸上笑得跟花一样,她似乎从没有这么快乐过。

那是个令人难忘的下午。苏北站在长安街旁,看着车来车往和人

群,由衷地感觉到祖国离自己很近,而这种热闹欢乐的氛围就是自己的祖国在过生日。

他说:“这一日,祖国是崭新的,首都崭新的,天安门广场是崭新的,连我们自己的人心,都是崭新的。这样的感觉也许很奇怪,但这是真实的。这是一个青年,一个青年的家庭,在花团锦簇的首都天安门广场所特有的心情。”

没有太多的波折起伏,苏北的国庆是个很普通的故事:和家人、朋友

中的美好。如今,在黄山学院就读大三的女儿,对北京最深刻的印象莫过于两个小伙伴。那时,她们经常会在早上轻轻敲开她家的门,说:“陈成,我们一起出去玩会,行吗?”

相聚游玩。但很奇怪的是,条件变好的今天,苏北竟然之后没有一次是在北京过国庆节。所以,1996年的记忆对他弥足珍贵:“我们小时候生在县城,我们那时觉得首都离自己很远,北京的事,是别人的事。现在自己是首都的一员了。首都的骄傲就是咱自己的骄傲,首都的一切,和咱也有了关系,有了千丝万缕的联系。咱要更热爱北京,更要维护好北京的形象。这样的国庆,就是自己的国庆了。”

张亚琴/文

新中国成立57周年 举独山花灯庆节日

受访人:乔延凤 著名诗人 原《诗歌报》主编



2006年,在贵州省黔南州独山县深水河畔度过的那个国庆,让乔延凤至今难以忘怀,“在深水桥畔,我看到的不仅是历史,是欢乐的各族人民,更看到了历史与现实交汇无比动人的图景,是理想正在变为现实的伟大实践!”

侵华终结深水桥

对于那段日军侵华的历史,我们都知道,这一场硝烟始于1937年7月7日爆发的“卢沟桥事变”,城墙上至今还留着累累弹痕,铭刻着这段历史,卢沟桥是一场战争的开端。乔延凤告诉我们,贵州省的深水桥其实和卢沟桥一样有着非常重要的历史意义,因为它标志着日军侵华进攻的结束,是终点。

1944年秋天,日军大举进攻长沙、衡阳,继而攻陷桂林、柳州。接着分出一部分兵力,沿黔桂铁路直

逼黔境。当年12月2日,日寇攻占了独山县城,这就是被称为国耻的“黔南事变”。在日军攻进独山县城的日子里,有十几万人惨遭杀害,一路上都是流离失所的难民。而当日军继续向前进攻时,由于深水河桥在国民党军队撤退时被炸毁,日寇来到深水河桥边,也终于没能过河。

万千感慨庆节日

贵州有许多大小不等的坝子,在坝子上散落着城镇和村庄。乔延凤回忆起当天召开花灯论坛的情景,那

是一个秋高气爽的日子,风轻云淡。很多穿着节日盛装的各族民众聚集在这里,以一种独特的方式庆祝着这个全国人民的节日。

“当时眼前的生动景象,让我感慨万千。过去,日寇侵略,长驱直入,人民流离失所,受尽苦难。而今天,这里的人民意气风发,独山举办的花灯节,就是他们改变贫苦面貌的生动体现。”乔延凤面对着旷野上的节日盛会,脑海里是一幕幕中华民族的历史画卷,国歌奏响,这一刻庄严而凝重。

朱玉婷/文